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Анотація. Ситуацію, що склалася в політичній, соціально-економічній, культу-
рній сферах сучасної України дослідники визначають як таку, що зумовлена постколо-
ніальними чинниками. Їхнє походження – в майже чотирьохсотлітній залежності Ук-
раїни від росії. Колоніальна по суті залежність на ідеологічному рівні була представ-
лена як «дружба між народами». Проте на практиці це втілилось в модель стосунків 
метрополія (росія) – колонія (Україна). Особливостями колоніальної політики стало 
прагнення денаціоналізувати українців, прищепити комплекс меншовартості, позба-
вити права на власну мову, культуру, еліту, на національну гідність, змусити асимі-
лювати до титульної більшості тощо. Метою цих дій імперської влади було забезпе-
чення існування імперії як полюсу сили для протидії західноєвропейським-північноаме-
риканським впливам. Під дією об’єктивних чинників імперія руйнується. Однак ці про-
цеси супроводжуються, з одного боку, актами протидії з боку метрополії: від воєнних 
дій до таємних диверсій. З іншого боку, наслідки колоніального минулого проявля-
ються в реаліях життя України – країни, що бореться за власну свободу й незалеж-
ність – на рівні розмитої самоідентифікації населення та нестійкої системи ціннос-
тей, в суперечках щодо мови, конфесійної належності, культурних кодів тощо. Подо-
лання постколоніальних наслідків є важливим викликом для нашої країни на шляху до 
перемоги над ворогом та євроінтеграції. Це не можливо без звільнення свідомості від 
постімперських маніпулятивних практик та формування національної ідентичності, 
гуманістичних цінностей, націо-культуроцентричної просвіти населення. 

Ключові слова. Постколоніалізм, етноцид, лінгвоцид, маніпуляції історією, ко-
меморація, національна ідентифікація, національна гідність. 

 
Актуальність (Introduction). Три-

вала повномасштабна війна актуалізу-
вала проблему подолання наслідків ко-
лоніального минулого. Йдеться про те, 
що звільнення українських територій має 
супроводжуватись звільненням свідомо-
сті українців від залишків колоніального 
мислення, комплексів меншовартості, що 
виявляють себе на рівні світоглядних, по-
ведінкових, мовних стереотипів. Велика 
кількість трагічних сторінок історії України 
пов’язані з бездержавністю, періодичною 
втратою можливостей на самовизна-
чення та вільний розвиток. Левова час-
тина випробувань була спричинена три-
валою політичною залежністю України 
від росії, яку М. Драгоманов назвав «про-
пащим часом», а Д. Донцов режимом 
«монгольської орди».  

Мета (Purpose). Метою роботи є 
дослідження згубних наслідків колоніаль-
ного минулого України та шляхів їхнього 
подолання. 

Методи (Methods). В дослідженні 
використовується сукупність філософсь-
ких та загальнонаукових методів: діалек-
тичний – щодо загального розуміння тен-
денцій розгортання історичних процесів; 
аналітичний – щодо виявлення причин 
складних явищ соціального буття (дена-
ціоналізація, маргіналізація, асиміляція, 
етноцид, лінгвоцид); контекстний – щодо 
виявлення історико-культурного контек-
сту існування зазначених явищ; комемо-
рації – щодо дослідження соціальної 
пам’яті української нації та прогалин в ній 
тощо. 
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Аналіз останніх досліджень та 
публікацій (Analysis of recent 
researches and publications). Ситуація 
панування людини над людиною, одного 
народу над іншим широко представлена 
в світовій історії. Можна стверджувати, 
що вона є постійною історичною практи-
кою, універсальною історією, яка з різною 
мірою інтенсивності та масштабності при-
сутня в усіх історичних періодах. В філо-
софії така ситуація описана та дослі-
джена Г. Гегелем («Феноменологія 
духу») як класичні відносини раба та 
пана. Однією з характеристик ситуації є 
взаємна потреба (як фізична, так і мора-
льна) один в одному обох: як раба, так і 
пана. Цією потребою зумовлюється стан 
взаємин між ними, в яких присутнє не 
лише підкорення або приниження паном 
раба, але й обопільне ствердження, що 
досягається через «приборкану безпосе-
редність» обох. [1] Адже без раба немає 
пана, проте щоб тримати раба у покорі 
впродовж тривалого часу, не достатньо 
панувати лише над його тілом. Потрібно 
владарювати й над його духом, а для 
цього слід упокорити його, зламати волю, 
сформувати поведінкову девіацію, коли 
гноблені стають на бік гнобителя, захи-
щаючи та виправдовуючи його дії. 

Саме з такими практиками забо-
рони, заперечення суб’єктності нації ма-
ють справу дослідники колоніальних та 
постколоніальних наслідків  залежності 
України від росії. Це упокорення духу ко-
лоніального типу здійснювалось в різні 
способи: від «ігнорації» (за Д. Донцовим), 
заборони користуватися рідною мовою 
на рівні націо- та культуротворення до це-
нзурування україномовної продукції та 
приниження української етнічності, зве-
дення її до вторинного меншовартісного 
рівня. Активно блокувались будь-які 
спроби розвинути народну культуру, ви-
вести її на рівень високої культури в кла-
сичних, елітарних проявах. Показовим є 
той факт, що утиски, пов’язані з викорис-
танням української мови, почалися од-
разу після укладання Богданом Хмельни-
цьким угоди про союз з Московією 

(1654 р.). В 1693 р. ухвалюється забо-
рона ввозити до Московії українські ви-
дання та запроваджується цензурування 
для українських книговидавців. В 1709 р. 
обов’язковим стає цензурування всіх ук-
раїнських книжок в Москві. В 1720 р. пов-
ністю забороняється друк книжок україн-
ською. В 1784 р. оголошується заборона 
на викладання українською в Києво-Мо-
гилянській академії. В 1863 р. ухвалений 
Валуєвський циркуляр про заборону дру-
кувати українською букварі, навчальні по-
сібники, наукові видання, періодику. Це 
мало вкрай згубні наслідки для українсь-
кої освіти, адже призвело до закриття ук-
раїнських недільних шкіл. В 1876 р. ухва-
люється Емський указ, що ще дужче по-
силив заборони на вживання та викорис-
тання української. Як стверджується в 
Енциклопедії сучасної України, вже на-
ступного року не було надруковано жод-
ної книжки українською мовою. [2] У 80-
90-ті рр. 19 ст. заборони лише посилю-
вали ідеологію денаціоналізації: заборо-
нені книжки для дітей українською, кни-
жки на історичні теми та з життя інтеліге-
нції. Нецензурними стали слова: Україна, 
Запорізька Січ, козак.  

Українська культура століттями іс-
нувала на рівні народно-побутовому, се-
лянсько-натуралістичному. Такий її хара-
ктер представлявся як доказ меншовар-
тості українців, нездатності до більш 
складних, високих, абстрактних форм ми-
слення й творчості, але аж ніяк не резуль-
татом свідомої владної політики як систе-
мної практики приниження, утисків, зни-
щення, русифікації, асиміляції. На рівні 
підсвідомості закладались думки, що все 
цінне, високоякісне, найрозумніше, су-
часне, передове, розвинене зосере-
джене в столиці – москві, петербурзі. Ре-
шта – периферія, глуш, хуторянська іди-
лія, примітивізм, відсталість, затхлість й 
застій. Кирило-мефодіївці характеризу-
вали українську націю як «розп’яту й за-
мучену», однак при цьому вона «не 
пам’ятає лиха», готова простити кривдни-
кам усе. М. Драгоманов при створенні ет-
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нічного портрета українця використав ха-
рактеристику: «Українець просить не 
много», має любов «до всіх слов’ян». А 
І. Франко вказував на дух речників укра-
їнської інтелігенції ХХ-го ст. як таких, що 
з «рабським мозком і рабським серцем». 
[Все цит. за: 3] 

Продовжувана в Радянському Со-
юзі політика асиміляції та русифікації з 
точки зору сучасних українських дослід-
ників дістала назву етноциду та лінгво-
циду. Вона здійснювалась прихованими 
методами, у «м’яких» формах, що мали 
на меті «розірвання системних зав’язків у 
середовищі народу та його основних оз-
нак (етнічної території, мови, культури, 
самосвідомості)». [4] Паростки високої ку-
льтури свідомо нищились, в тому числі 
буквально, на рівні фізичного існування. 
Прикладів тому незліченна кількість, по-
чинаючи від знущань над Т. Шевченком 
до пантеону репресованих в радянські 
часи. Серед них: С. Єфремов, А. Ніковсь-
кий, В. Еллан-Блакитний, розстріляне 
відродження 30-40-х рр. 20 ст., Л. Курбас, 
М. Бойчук, А. Кримський, Д. Дяченко, 
В. Свідзінський, Л. Старицька-Черняхів-
ська, О. Вишня, М. Рильський, В. Стус, 
А. Горська, В. Івасюк та інші. Остап Ви-
шня описав у 1934 році масові репресивні 
процеси в своєму табірному щоденнику: 
«А хто ж? Хто ж співає, крім українців? 
Скрізь тепер їхні пісні лунають – по тай-
гах, по тундрах… Аби не плакали – хай 
співають!» [5] Красномовно свідчить про 
інтенсивність репресивної машини той 
факт, що за даними статистики, українців 
у Росії у 1926 р. нараховувалось 7,4 млн., 
а в 1939 р. їх стало лише 3,07 млн., у 
1959 р. – 2,86 млн., у 1970 – 2,57 млн., у 
2002 р. – 2,03 млн., у 2010 – 1,4 млн. лю-
дей. [6] 

Зниження статистичних показників 
не можна пояснювати лише фізичним 
знищенням українців. Крім репресивних 
дій імперською владою активно викорис-
товувалась та заохочувалась практика 
асиміляції шляхом відмови від українсь-
кої мови, національної ідентичності та пе-
реходу до російської (або радянської – в 

СРСР) ідентифікації задля приналежно-
сті до титульної більшості. Пропагува-
лась суспільна думка, що приналежність 
до більшості є пріоритетною, більш перс-
пективною, вигідною та престижною. 
Прикладів таких маніпулятивних практик 
можна навести безліч, починаючи з істо-
рії життя Ф. Прокоповича як першого ко-
лаборанта на службі новоствореної пет-
ровської імперії до зросійщених в різні 
часи: полтавця М. Гоголя, Д. Бортнянсь-
кого з Сумщини, житомирянина В. Коро-
ленка, О. Довженка з Чернігівщини, пол-
тавця М. Зощенка, одесита В. Глушко, 
житомирянина С. Корольова, харків’янки 
Л.Гурченко, І. Спаського з Чернігівщини, 
Є. Іванців (співачка «Йолка») з Закар-
паття, Т. Повалій з Київщини тощо. Віце-
прем'єр-міністр України (у 2016 р.) В. Ки-
риленко на VI Всесвітньому форумі укра-
їнців загострив увагу на тому, що росій-
ська федерація проводить політику дена-
ціоналізації українців, які перебувають на 
її території: «Питання підтримки українців 
у росії є дуже важливим. Насправді, в рф 
проживає близько 10 млн українців. Але 
останній офіційний російський перепис 
показав цифру 2 млн, а передостанній 
налічував 3 млн. Впроваджується цілесп-
рямована політика по денаціоналізації ук-
раїнців у росії: Кремль хоче змусити їх 
бути ворогами свого народу і забути про 
своє коріння». [6] Руйнівна щодо форму-
вання української ідентичності діяльність 
здійснювалась і на території власне Укра-
їни. Йдеться як про пряме вербування, пі-
дкуп росією прихильників «руського 
миру», так і про неочевидні, неявні 
спроби росіян зберегти вплив серед укра-
їнського населення. Зокрема, засобами 
релігійного навіювання через УПЦ МП. 
Практика калькування з російських зраз-
ків масово застосовувалась в різних сфе-
рах українського політичного, соціаль-
ного, культурного, наукового життя. Пріо-
ритет російськомовного спілкування в не-
залежній Україні сприймався як норма аж 
до 24 лютого 2022 р.. Навіть повномасш-
табна війна не призвела до повної від-
мови від вживання мови окупанта, мовні 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B8%D1%80%D0%B8%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%BE_%D0%92%27%D1%8F%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BB%D0%B0%D0%B2_%D0%90%D0%BD%D0%B0%D1%82%D0%BE%D0%BB%D1%96%D0%B9%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B8%D1%80%D0%B8%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%BE_%D0%92%27%D1%8F%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BB%D0%B0%D0%B2_%D0%90%D0%BD%D0%B0%D1%82%D0%BE%D0%BB%D1%96%D0%B9%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
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суперечки зберігають свою гостроту до-
нині. 

Результати (Results). В сучасних 
умовах яскраво проявили себе згубні на-
слідки такого способу упокорення колоні-
зованих народів, як маніпулювати істо-
рією. Можемо констатувати наявність 
злочинної традиції, коли історія викорис-
товується в якості знаряддя для пропага-
нди, маніпуляцій та навіювання. Виправ-
довувана маніпулятивним гаслом: «істо-
рію пишуть переможці», така квазі-історія 
створювалась в кабінетах провладних 
ідеологів, будучи суттєво відмінною від 
реальних подій минулого. Прикладом іде-
ологічних маніпуляцій росіян з українсь-
кою історією можуть слугувати набридлі 
до оскомини оповідки про «братерські» з 
часів Київської Русі народи, про провідну 
роль «старшого» російського брата, спі-
льне слов’янське коріння, мовну, релі-
гійну спорідненість тощо. Особливою під-
ступністю характеризуються псевдоісто-
ричні опуси про стражденну історичну 
долю українства, як народу, що не мав ге-
роїчних історичних прикладів. Мовляв, 
українська історія – це історія поразок, 
страждань та туги, а українці – упокоре-
ний народ без героїв й лише у єдності з 
«братніми» народами здатні досягти ус-
піху. У такий спосіб замовчувались істо-
ричні приклади героїчного спротиву укра-
їнців проти поневолення, примітивізува-
лась історія народу, якого позбавляли 
права на власних героїв, на національну 
ідентичність, на гідність. Завдяки цьому 
забезпечувалась непорушність імперсь-
ких кордонів.  

Типовим авторитаристським спо-
собом маніпулювання історією були 
спроби вибілити, вичистити її, знищивши 
всі згадки про видатних людей та героїв, 
про тяглість національного прагнення до 
свободи, самостійної та незалежної Укра-
їни. Йдеться про численні практики ніве-
лювання, ганьблення, демонізації або 
приниження історичних постатей. Серед 
них: Ю. Дрогобич, І. Сірко, І. Мазепа, 
І. Самойлович, І. Богун, П. Орлик, Р. Шу-

хевич, С. Петлюра, Є. Коновалець, С. Ба-
ндера, А. Мельник та багато інших. Також 
широко практикувалось видалення будь-
яких документальних згадок про опозиці-
онерів, дисидентів. Типові методи розп-
рави над інакомисленням часів пізньої 
радянщини – ізолювати, засудити лю-
дину, зректися, організувати хвилю засу-
дження від представників «передової 
громадськості». Застосовувались прак-
тики нейтралізації непокірних шляхом до-
ведення до самогубства, смерті через 
хворобу або трагічний випадок. Наступ-
ним кроком ставала ліквідація всіх мож-
ливих згадок про людину для інформацій-
ної блокади та недопущення героїзації 
образу. Адже найпростіше здійснювати 
контроль над масами в інформаційній 
тиші, яка породжує ілюзію одностайної 
підтримки. Наважитись на протест й пос-
тати проти системи могли лише окремі 
мужні особистості, що ризикували жит-
тям, усвідомлюючи не лише власну не-
здатність зламати систему, але й немож-
ливість бути почутими більшістю насе-
лення. Такими героями, що наважились 
виступити проти системи, стали: Василь 
Стус, Юрій Литвин, Олекса Тихий, Іван 
Світличний, Євген Сверстюк, Іван Дзюба, 
В’ячеслав Чорновіл, Левко Лук’яненко, 
Євген Сверстюк, Валерій Марченко, 
Олесь Бердник, Михайло Горинь та інші. 
Значна частина цього списку досі зали-
шається неоприлюдненою, невідомою 
для більшості українців. 

Одним з багатьох мужніх українців, 
на кого прагнули накинути «ковдру-неви-
димку», створити інформаційний вакуум, 
ігнорувати, аби не надавати особливого 
значення його вчинкові, став Гелій (Єв-
ген) Іванович Снєгірьов. Історія його 
життя є прикладом того, як доля однієї 
людини виявляється трагічно вплетеною 
в долю цілої країни. Його дисидентство 
стало «невід’ємним від особистої біогра-
фії»: мама Гелія Івановича проходила у 
справі СВУ. В Радянському Союзі відбу-
валось свідоме знищення української ін-
телігенції й до того ж абсолютно замовчу-
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вались будь-які згадки про борців за ві-
льну Україну. В прагненні увіковічнити ра-
дянську ідеологію комунізму, ігноруючи 
національну, культурну своєрідність на 
користь нової (бажаної, проте реально не 
існуючої) спільноти – «радянський на-
род», влада не залишала можливостей 
для інакомислення, сумнівів та протестів. 
Г. Снєгірьов закликав до свободи, хоча й 
усвідомлював загрози. «Нехай я стану 
першою ластівкою, яка провістить усьому 
світові, що на нашу Батьківщину йде Ве-
сна Свободи!.. Треба ж якось починати – 
почнімо з мене. Хай побачить увесь світ, 
що батьківщина наша готова, нарешті, 
скинути з себе тісне ідеологічне вере-
тище, задубіле від сліз, крові і поту! Хай 
усі країни світи зрозуміють, що з батьків-
щиною нашою можна говорити, можна 
вести справи як з достойною, дружною 
державою, яка не боїться людини». [7] 
Його життєва історія про те, як одна лю-
дина постала проти всіх без надії на ус-
піх, на перемогу, тому що не могла стер-
піти ницості та підлості ситуації, тому що 
несправедливість може нестерпно бо-
літи, а мовчання кривджених провокує 
безкарність та вседозволеність кривдни-
ків. 

Висновки і перспективи 
(Discussion). Словник пропонує насту-
пне визначення постколоніалізму. «На-
прям мислення в філософії, теології, по-
літології, історії а також літературі, почи-
наючи з другої половини XX століття, 
спрямований на осмислення наслідків ко-
лоніального правління. Як ідейна течія, 
постколоніалізм займається вивченням 
ідентичності, культури та літератури – у 
сенсі культурного конфлікту між колиш-
німи або нинішніми колоніями та краї-
нами-колонізаторами». [8] Однак сучасні 
українські реалії демонструють, що йде-
ться не просто про культурний конфлікт 
соціально-політичного характеру, який ві-
дбувається між колишніми колоніями та 
колонізаторами. Йдеться про узвичаєні 
практики розірвання системних зав’язків 
у середовищі нації та її основних ознак 

(етнічної території, мови, культури, само-
свідомості). Колонізатор, нехтуючи 
об’єктивні тенденції розпади імперії, 
всіма способами прагне зберегти свої 
зони впливу, території політичних, еконо-
мічних, історичних та соціокультурних ін-
тересів метрополії. Це прагнення до збе-
реження, поєднане зі східними традиці-
ями організації соціально-політичного 
життя, проявляє себе у спотворених фо-
рмах маніпулювання історією, нав’язу-
вання комплексу меншовартості підкорю-
ваним народам, провадження системної 
політики геноциду, денаціоналізації та 
асиміляції населення – задля збере-
ження впливовості та контролю.  

Українська нація, що бореться за 
свободу та незалежність, має зробити 
правильні висновки щодо свого колоніа-
льного минулого. А саме, слід визнати ко-
лоніальний характер взаємовідносин з 
росією впродовж трьохсот п’ятдесяти ро-
ків, чим визначався і зміст цих взаємовід-
носин. Варто приділяти ретельну увагу 
об’єктивному вивченню власної історії з 
метою заповнення історичних лакун, реа-
білітації невинно репресованих, навми-
сно зганьблених історичних персон. Ко-
нче потрібно повертати в культурне 
життя країни філософські, літературні, 
художні, музичні та інші твори репресова-
них українських діячів з просвітницькою 
метою поширення та популяризації укра-
їнської культури, мови, творчості. Затре-
буване в сучасному українському диску-
рсі гасло «Україна понад усе!» варто гар-
монізувати з положеннями українського 
інтегрального націоналізму Д. Донцова й 
І. Лисяка-Рудницького: «Коли Україна 
хоче вийти зі стану провінції, мусить вит-
ворити в собі, крім волі до влади, ту ве-
лику всеобіймаючу ідею, ідею опану-
вання духового, економічного і політич-
ного нації. Без такої ідеї ми все лишимося 
нацією уярмленою, провінцією, народом, 
що житиме роздвоєною душею, не в стані 
витворити збірної волі; народом “конву-
льсійних вибухів”, народом без патосу, 
сателітом сильніших; парією, верствою, 
навіть у себе вдома невільником не лише 

https://uk.wikipedia.org/wiki/XX_%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%82%D1%82%D1%8F
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політичним, але й духовим і соціяльним». 
[3] 
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THE PHENOMENON OF POSTCOLONIALISM IN THE CONTEXT OF MODERN 

UKRAINIAN REALITIES 
Kul'tenko V. Р. 

 
Abstract. Researchers define the situation in the political, socio-economic, cultural 

spheres of modern Ukraine as caused by post-colonial factors. Their origin lies in Ukraine's 
almost four-hundred-year dependence on Russia. The essentially colonial dependence on the 
ideological level was presented as "friendship between peoples". However, in practice this was 
embodied in the model of relations between the metropolis (Russia) and the colony (Ukraine). 
The peculiarities of colonial policy became the desire to denationalize Ukrainians, to instill an 
inferiority complex, to deprive them of the right to their own language, culture, elite, to national 
dignity, to force them to assimilate into the titular majority, etc. The purpose of these actions 
of the imperial power was to ensure the existence of the empire as a pole of power to counter 
Western European-North American influences. Under the influence of objective factors, the 
empire is collapsing. However, these processes are accompanied, on the one hand, by acts 
of resistance on the part of the metropolis: from military actions to secret sabotage. On the 
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other hand, the consequences of the colonial past are manifested in the realities of life in 
Ukraine - a country fighting for its own freedom and independence - at the level of blurred self-
identification of the population and an unstable value system, in disputes about language, 
religious affiliation, cultural codes, etc. Overcoming post-colonial consequences is an im-
portant challenge for our country on the way to victory over the enemy and European integra-
tion. This is not possible without the liberation of consciousness from post-imperial manipula-
tive practices and the formation of national identity, humanistic values, national-cultural-centric 
education of the population. 

Keywords. Postcolonialism, ethnocide, lingucide, manipulation of history, commemo-
ration, national identification, national dignity. 

 


